

Футбол

№ 51

19.XII.76.

ВОСКРЕСНОЕ
ПРИЛОЖЕНИЕ
К ГАЗЕТЕ
«СОВЕТСКИЙ
СПОРТ»

Издается с 1960 года

ХОККЕЙ

«Физическая культура и спорт оказывают огромное воздействие на формирование гармоничного человека, способствуют сохранению на долгие годы здоровья и творческой активности людей. Коммунистическая партия Советского Союза и правительство СССР проявляют постоянную заботу о развитии спортивного движения в стране, о внедрении физической культуры в повседневную жизнь советского народа».

Л. И. БРЕЖНЕВ.



Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. БРЕЖНЕВ среди пионеров города Киева.
ФОТО ТАСС

НА «ПРИЗ ГАЗЕТЫ «ИЗВЕСТИЯ»

Евгений РУБИН



МОЗАИКА ПЕРВЫХ ВПЕЧАТЛЕНИЙ

Интерес к этому турниру велик всегда, с самого начала. К нынешнему же, своего рода юбилейному, поскольку он — десятый по счету, интерес особый. Не потому, конечно, что «Приз «Известий» отмечает первое десятилетие. Скорее всего решающая роль здесь принадлежит даум обстоятельствам. Первое: приехали после шестилетнего перерыва канадцы, да не те, каких мы видели на последних известинских турнирах с их участием, а профессионалы, с Бобби Халлом во главе. Второе: усложнившиеся взаимоотношения между двумя лидерами европейского хоккея — в последние годы наша команда чаще прежнего проигрывает чехословацкой.

Разговор о двух этих самых, так сказать, «горячих» точках турнирного интереса впереди. Тем более что в момент, когда эти заметки набираются в типографии, их автор был свидетелем лишь матчей первого дня, когда же номер попадет к вам, читатель, вы будете уже обогащены таевдневными впечатлениями от турнира.

Ну, а самые первые игры не относились к разряду захватывающих. Однако представление о том, как сегодня выглядят старые наши и новые — частично — знакомые, эти матчи дали.

ЧАСТИЧНО НОВЫЕ ЗНАКОМЫЕ

Понятно, речь в данном случае о команде из Виннипега. Новые знакомые — потому, что прежде «Джетс» не приезжал к нам в страну. А старые — поскольку почти половину тех игроков, что вышли на поле в составе обладателя Кубка АВКО — высшей награды для клуба ВХА, — мы видели многократно в сборных Швеции и Финляндии.

Жаль, не существует в хоккее мировой клубной классификации, и мы с вами не можем определить без серьезных «ого-

ворок место «Виннипег Джетс» в системе если не мирового, то хотя бы канадского клубного хоккея. Очевидно, что таким командам, как «Монреаль Канадиенс», «Филадельфия Флайерс» или «Бостон Брюинз», эта, приехавшая к нам, уступает. Но вряд ли — судя по тому, что видели мы во время суперсерии, — она так уж отличается по классу от средних клубов НХЛ. Ну, а уж партнеры Халла по звену, которые входят в число лучших форвардов ВХА, если чем и отличаются от тех своих коллег из НХЛ, которые имеют репутацию игроков добротной квалификации, то разве лишь тем, что носят шлемы.

Верно, оба они — и Хедберг, и Нильссон — хороши: техничны, сообразительны, работоспособны настолько, что сам Халл сказал о них: «Их работоспособность помогла мне продлить жизнь в хоккее». Что же до остальных, то трудно было бы назвать таких, кто мог бы заменить кого-то в нашей или чехословацкой сборных. А ведь многих из них — Бергмана и Кетолу, Лабраатена и Линдстрэма — выписали из Ев-

ропы, из скандинавских команд. Иными словами, каждого из тех полутора десятков игроков, что теперь играют в североамериканских клубах, пересадили в иную хоккейную почву, и развивалось их дарование в иной хоккейной среде. Теперь — да и в дни «Кубка Канады» — мы имели возможность лицезреть плоды этого, испробованного не на одном или двух хоккеистах, опыта. И что же? Качественных перемен с «подопытными» не произошло. Б. Сальминг, который поразил нас на московском первенстве мира, стал «звездой» первой величины и по ту сторону океана. Хаммарстрём, высоко котировавшийся в мировом любительском хоккее, занял хорошее положение в НХЛ. Хедберг, о котором в 1969 году писали — кстати, вместе с Мальцевым — как о восходящем светиле, стал отличным игроком, но уж Мальцева-то не обогнал. Что же до остальных, то каких-то особых перемен в старых своих знакомых мы не увидели.

Самый давний из тех наших знакомых, кто связал свою судьбу с клубом «Вин-

нипег Джетс», Боб Кромм — старший тренер этого клуба. Пятнадцать лет назад руководимый им «Трейл Смоук Итерс» стал чемпионом мира. Любительский клуб. Стал последний пока в хоккейной истории раз. Тогда такое было не только возможно, но и казалось вполне естественным, даже само собою разумеющимся. Теперь Кромм возглавляет лучшую команду ВХА, команду, которая тремя-четырьмя рангами выше той, пятнадцатилетней давности. В первом же своем матче на международном турнире она проиграла сборной Чехословакии, которая представлена в Москве далеко не сильнейшим своим составом. И было это поражение вполне естественным, даже само собою разумеющимся для всех, не исключая и самого Кромма.

Надо ли доказывать, что время хорошо поработало на любительский хоккей...

ИМЕНА И ШКОЛА

Кстати, «Виннипег Джетс» перед отъездом в Европу сыграл дома матч с той сборной ЧССР, которая совершает сейчас турне по Канаде. Кромм считает, что силы той, «канадской», и этой, «московской», чехословацких сборных приблизительно равны.

Кто же пополнил эту команду, что приехала на турнир «Известий»? Главным образом молодые. Это Вейт, Рихтер, Лукач. Имена эти советскому зрителю знакомы. Все трое получили первую известность как игроки молодежной сборной ЧССР, все трое затем прошли основательную школу во второй сборной. Сумеют ли они в ближайшее время занять прочное место в первой сборной, трудно сказать. Скорее всего это дело более далекого будущего. Пока у них такие конкуренты, как Новы, Холик, братья Штастны, не приехавшие в Москву. Но обратите внимание: в матче с канадцами самой результативной оказалась тройка, где вместе с Глинкой — теперь уже

Канада — ЧССР — 2:3 (0:2, 1:0, 1:1). 16 декабря. Судьи С. Каарссон (Швеция), Ю. Смирнов, А. Шенченко (оба — СССР).

Штрафное время: у Канады 10 мин.; у ЧССР 4 мин. Численное преимущество 1 раз реализовала команда ЧССР.

Шайбы забросили: у Канады Хедберг (Нильссон, 21; Дани (Бетола, 49); у ЧССР Мартинец (Халуня, 5); Лукач (Глинка, 16); Вейт (Глинка, 49).

На 34 мин. Хедберг не реализовал штрафной бросок.

Швеция — СССР — 2:4 (0:1, 0:3, 2:0). 16 декабря. Судьи А. Лагассе (Канада), Г. Никаноров, И. Прудон (оба — СССР).

Швеция: Эстрём: Эбьес — Вейншток. Перссон Сильверберг, Линдгрен, Зеттерстрём, Асплунд: Олберг, Брасар, Эриксон, Кандерид, М. Карлссон, Лундберг, Одссон, Лундхольм, Эдберг, Андерсон, Нильссон, Каллур.

СССР: Третьяк: Чиганов, Лялкин, Васильев, Лучченко, Первухин, Билалетдинов, Бабинов, Крикунов, Михайлов, Петров, Харламов, Викулов, Жлуктов, Александров, Пригородин, Малышев, Голиков, Баллерис, Реннен, Капустин.

Штрафное время: у Швеции 26 мин. у СССР 8 мин. Численное преимущество 1 раз реализовала команда СССР.

Шайбы забросили: у Швеции Нильссон (Андерсон, Каллур, 44); Олберг (Эриксон, 57); у СССР Харламов (Петров, Михайлов, 6); Харламов (Петров, 21); Харламов (Петров, 28; Михайлов (Харламов, 30).

представителем старшего поколения — играли Вейт и Лукач. И они, и Рихтер играли хорошо. А лучшим из всех, пожалуй, был молодой вратарь Кралик.

Наши тренеры, работающие с разными сборными, предназначение которых готовить пополнение для главной команды страны, — В. Тихонов, А. Фирсов, В. Давыдов, по долгу службы постоянно встречаются с чехословацкими командами, имеющими ту же задачу, и не скрывают своей зависти к тому, как поставлено это дело в Чехословакии.

Плоды этого труда перед нами. Не успели мы еще привыкнуть к таким именам, как братья Штастны, Черник, Халупа, Кайкл, а их подпитывает уже новое поколение. И лучшие представители этого поколения вот-вот встанут вровень с самыми надежными из тех, кого мы знаем давно.

Нынешняя «Тре Крунур» еще больше уступает в классе двум своим постоянным конкурентам по всем международным турнирам, чем та, что играла на последних первенствах мира. Но если взглянуть на нее под тем углом зрения, который мы использовали в оценке сборной Чехословакии, играющей сейчас в Москве, то ее пример, пожалуй, еще разительнее.

Мы уже говорили о том, что канадские клубы не удовлетворились, сняв сливки шведского хоккея. Вслед за первыми номерами пришел черед игроков попроще. «Канадское потребление» явно обгоняет «шведское производство».

Но и это еще не все. Мы пока еще ничего не слышали о предложениях контрактов таким шведским игрокам, как лучший защитник прошлого первенства мира Валтин, как другой сильный защитник — Сальминг-младший, как один из лучших в нынешнем шведском хоккее форвардов Сёдерстрём. Однако их тоже нет в Москве. Хоккеистов, с которыми мы имели хотя бы шапочное знакомство, в этой команде раз, два — и обделся. А «Тре Крунур», хоть и не так мощна, как в конце шестидесятых годов, жива и здорова. И выходит на матчи, имея в составе четыре звена нападающих. И что-то не удалось нам заметить в ее рядах игроков

малограммовых и бесталанных.

Уходят игроки, но живет школа. И хотя бы поэтому всегда привлекают и будут привлекать к себе пристальный и всеобщий интерес шведский хоккей, а участие его представителей в любом турнире повышает класс этого турнира, его уровень, обогащает его содержание.

ЛИЦО КОМАНДЫ

Вероятно, игра нашей сборной со шведами вызывала у зрителей противоречивые чувства. Первое звено было великолепно, а Харламов продемонстрировал такой хоккей, что не верится, он ли это, только что переживший тяжелую травму ноги. С другой же стороны, на долю остальных девяти форвардов, выходивших на лед, не пришлось ни одного забитого гола.

Думаю все же, если мы положим на разные чаши весов два эти обстоятельства: успех первого звена и неудача остальных, то «оптимистическая чаша» должна перетянутуть.

Вспомним прошлогоднее поражение сборной на первенстве мира. Свою роль тогда сыграло отсутствие в

команде звена, которое бы задавало тон игре остальных. Этим наша сборная и отличалась от всех без исключения своих предшественниц. Существование звена, способного повести за собой команду, переломить судьбу, — традиция нашего хоккея, черта, которой наша сборная всегда была особенно сильна. Сегодня такое звено есть, и мы имеем все основания смотреть в будущее с надеждой.

Если же вспоминать детали игры со шведами, то надо признать: и все остальные пятерки сборной СССР имели значительное превосходство. И отличались их действия от действий первого лишь в завершающий миг атаки. Первое не оставляло шведскому вратарю никаких шансов на спасение. Остальные же либо действовали чуть менее решительно, либо оставляли такой шанс, один из ста. И Эстрём этот самый крошечный шанс всякий раз использовал. Армейскую и динамовскую пятерку вели вперед Викулов и Мальцев и делали свое дело превосходно. Партнеры уступали им и возрастом, и, главное, опытом. Отнесем же их ограхи в первой игре турнира на этот счет.

Словом, все объяснимо. Кроме, пожалуй, одного.

Вернемся еще раз к последнему, неудачному для нашей сборной первенству мира. Неудачи начались тогда с первого матча, с поляками, матча, в котором наши ворота защищал не Третьяк. Неужто воспоминания о том поражении настолько довлеют над тренерами сборной, что они больше ни в одной игре — ни турнирной, ни товарищеской — не решились доверить никому больше ворота команды? Даже в матче с финнами в «Кубке Канады». Даже в игре известинского турнира со шведами при счете 4:0. Получилось, что наша сборная — единственная в мире, чьи ворота защищает один вратарь. И с каждым новым матчем у всех — зрителей, игроков, дублеров Третьяка — крепнет ощущение его незаменимости.

Что там говорить, таких вратарей, как Третьяк, не знала история нашего, а быть может, и мирового хоккея. Но дублер необходим и ему. Дублер, который верит в себя и в которого верит команда. А без его участия в трудных играх неоткуда такой вере взяться.



Первый гол турнира забил В. МАРТИНЕЦ. На снимке вы видите его в борьбе с П. МИЛЛЕРОМ.

УЖЕ НЕМАЛО лет назад в зарубежном и нашем футболе значительно расширился диапазон активной игровой деятельности футболистов. Естественно, возросла и степень подвижности игроков, причем эта тенденция продолжает развиваться. Мы наблюдаем это явление не только во всех командах высшей лиги, но и в низших группах, и даже в юношеских командах. Словом, много передвигаться по полю, много бегать научились сейчас все. И это, несомненно, хорошо, так как позволяет завоевать пространство на поле, без чего невозможно владеть игровой инициативой.

Но это только половина дела — много двигаться во время игры. Очень важно бегать с толком, передвигаться со смыслом. А ведь известно, что умелое передвижение по полу игроков, не владеющих мячом, было и остается одним из наиболее сложных тактических умений. Именно от него зависит, какое место займет тот или иной игрок команды в определенной игровой ситуации. Позиция каждого футболиста важна для решения оборонительных и наступательных задач, для перехода от обороны к атаке и наоборот.

И чем больше игроки стали перемещаться, тем чаще они уходят со своих исходных позиций и занимают позиции партнеров, тем сложнее сохранить нужный порядок в ходе матча, тем сложнее достигается игровое единство. Когда я говорю о порядке на поле, то имею в виду тактическое взаимодействие, которое определяется разумным расположением партнеров внутри каждой линии, грамотным расположением и связью между игроками разных линий по ширине и глубине поля. И, что особенно важно для команды, — равномерное использование возросшей игровой активности футболистов и в те моменты, когда наступает противник, и тогда, когда атаку ведет сама команда.

Именно достижение такого равномерного использования высокой подвижности игроков, умение гармонично и организованно вести оборону и наступление продемонстрировали лучшие команды на последнем чемпионате мира и чемпионате Европы. А это и способствовало тому, что они показали продуктивную в тактическом отношении игру.

Безусловно, степень эффективного использования двигательной активности, достижение необходимой гармонии при решении задач обороны и атаки, задач, одинаково важных для победы, находится в прямой зависимости от того, какими игроками располагает команда, какой уровень ма-

стерства соответственно у защитников, полузащитников и нападающих. Вполне понятно, что от этого во многом зависит расстановка тактических акцентов в игре команды. Однако часто в тактическое построение игры закладываются принципы, не дающие возможности в полной мере раскрыться мастерству игроков.

Хочу привести в пример матч осеннего чемпионата между московским «Локомотивом» и киевским «Динамо». В первом тайме мы видели азартную, динамичную игру москвичей. По всему чувствовалось, что хозяева поля настроились на победу и верят в нее. Чуть ли не без оглядки назад

не только повести в счете, но и, как мне кажется, поверить в свои силы, рассчитывать на успех даже не в одном этом матче, а и в будущем. Такая уверенность, безусловно, стоит больше, чем любые два очка. И ее, эту уверенность, необходимо было поддержать, закрепить в сознании игроков.

Но что мы увидели во втором тайме? После перерыва на поле вышла словно бы совершенно иная команда. Куда могло податься за десять минут отдыха все то наступательное оружие, которым пользовался «Локомотив» в первом тайме? При этом нельзя было сказать, что команда, что называется, остановилась, что игроки перестали двигаться, что проявилась усталость. Ничего подобного. В отдельных эпизодах игроки «Локомотива» пробегали даже еще большие отрезки, чем в первом тайме, а в их лицах читалась все та же неугасшая страсть к борьбе. Однако вся энергия, все силы, все движение почему-то вдруг оказались обращенными в сторону собственных ворот.

Несмотря на то, что у киевских динамовцев в этом матче игра не ладилась и они не представляли быстрой грозной силы, каждый перевод мяча на половину поля «Локомотива» привлекал туда чуть ли не всех игроков хозяев поля. Конечно, такая мобилизация всего личного состава на оборонительные действия, причем на достаточно далеком расстоянии от ворот, позволяла погасить наступление соперника. Но получилось, что на протяжении всего второго тайма этим и ограничивалась игровая деятельность футболистов «Локомотива», только на это и расходовалось их мастерство. Потом игра свелась к нудному катанию мяча поперец и назад. В действиях москвичей просматривалось категорическое нежелание атаковать чужие ворота, команда повела себя так, будто игра проходит при пустых трибунах или же будто зрителям совершенно безразлично то, что происходит на футбольном поле.

Я так подробно остановился на этом матче потому, что слишком много таких игр мы постоянно наблюдаем. Невольно задумываясь о том, что в этот день вместо шага вперед по пути совершенствования мастерства, шага, который имели все основания сделать игроки «Локомотива», они сделали шаг назад, хотя и заработали два очка. Это ведь не что иное, как расточительность. По-моему, совершенно непозволительно расходовать силы и мастерство только на разрушение. Да, это легче, но это не может привести к прогрессу.

Игра и РАЗМЫШЛЕНИЯ

Борис ЦИРИК,

заслуженный тренер РСФСР

С ПИНОЙ К ЧУЖИМ ВОРОТАМ

команда вела движение только в направлении чужих ворот. Вслед за рвавшимися вперед игроками, открывавшимися, как говорится, под партнера, владеющего мячом, энергично выдвигались из глубины игроки средней и задней линии. При этом они соблюдали тот самый порядок, при котором сохраняются условия для успешного переключения на оборонительные действия в случае потери мяча.

В течение этого первого тайма можно было сделать вывод, что игроки «Локомотива» обладают необходимым мастерством для того, чтобы совершать острые проходы к воротам соперника по флангам и по центру, что они умеют обрабатывать мяч в движении на довольно большой скорости, что у них налажена взаимозаменяемость, что они своевременно вступают в борьбу за мяч, действуя на опережение. Одним словом, было видно, что они в достаточной мере обладают необходимыми в современном футболе качествами.

Все это позволило москвичам

И разве удивительно, что в цеплом ряде матчей «Локомотив» (подчеркиваю, что, конечно, не только «Локомотив») все девяносто минут проводил так, как второй тайм матча с киевским «Динамо». Например, в том же осенне-чемпионате, встречаясь с московскими динамовцами, полузащитники и форварды «Локомотива» с неуемной энергией и на большой скорости постоянно двигались только с одной целью — догнать атакующих динамовцев, помешать им играть, разрушить их замыслы. О том, чтобы создать что-либо самим, игроки «Локомотива» и не помышляли. Так на протяжении всего матча они и находились лишь спиной к чужим воротам, защищались, защищались и снова защищались, а матч все же проиграли. В результате ни очков, ни удовлетворения, ни малейшего шага по пути совершенствования мастерства. Эти девяносто минут были для «Локомотива» действительно просто потерянным временем.

Многие команды допускают серьезную ошибку, возлагая надежды на возможность выступать, не добиваясь гармонии в атакующих и оборонительных действиях. Такие команды никогда не смогут перебраться из середняков в разряд классных. Сколько бы они ни тренировались, сколько бы ни накопили физических сил, какую бы подвижность ни демонстрировали, какой бы объем работы ни выполняли — все будет бесполезным, если цель защищаться всеми правдами и неправдами будет стоять выше цели атаковать.

Для того чтобы не создалось впечатление, будто критический мой запал направлен против команды «Локомотив», скажу, что не менее резких слов заслуживает, к примеру, и «Днепр». Вот уже какой год эта команда, уверовав в магическую силу «домашних» и «выездных» моделей, играет в скучный, в рационалистический, в самом плохом смысле этого слова, футбол. Все это приводит к тому, что даже техничные и быстрые игроки «Днепра», такие, скажем, как Яковлев или Малько, не проявляют в полной мере своего мастерства. В матчах на своем поле «Днепр» порой выглядит привлекательным. Но стоит только покинуть родные стены, как начинается ломка игры, как чуть ли не все игроки команды скапливаются в обороне, видя в этом спасительный шанс получить очко и не вернуться домой с пустыми руками. Мне кажется, что игроки и тренеры этой команды уже давно могли убедиться в порочности такого подхода к игре, подхада, который тормозит их собственное развитие и, кстати сказать, не увязывается с подлинными целями и задачами, стоящими перед спортом.

Да, к огромному сожалению, у нас немало команд, которые все надежды возлагают на однобокий подход к игре, дающий возможность лишь существовать в высшей лиге. Не жить, не бороться, не расти, не творить, а только существовать. И эти команды достойны осуждения не только со стороны болельщиков. Играя

так, они ничего не делают для прогресса нашего футбола, не вносят вклад в повышение его класса, не готовят, естественно, игроков и для сборных команд.

Можно играть хуже или лучше, можно занимать призовые места или места пониже, но только тогда, когда ставишь большие цели, будешь прогрессировать. При всех когда-либо существовавших тактических системах, при любых изменениях количества игроков в каждой линии, при всех изменениях исходных позиций и диапазоне активной игровой деятельности гармоничное сочетание наступления и обороны только может обеспечить подлинную игру, только и может создать боевое настроение команды.

Безусловно, даже в игре лучших наших клубов есть немало недостатков, о которых в последнее время мы часто говорим и пишем. Но должен прямо сказать, что, когда на поле выходят московские торпедовцы, динамовцы Киева, Тбилиси и Москвы, мы ждем от них борьбы за победу. Будь то на своем или на чужом поле, футболисты этих команд настраиваютя на активную наступательную игру. Пусть далеко не всегда их атаки отличаются продуктивностью, пусть не всегда они демонстрируют по-настоящему классную игру. Но они, повторяю, выходят на поле для того, чтобы бороться за победу. А это, в конечном счете, самое важное качество. Именно в такой тенденции, в таком подходе к игре заложена надежда на будущее, на грядущие успехи.



Все в обороне. А кто в наступлении? Момент матча «Динамо» (Минск) — «Крылья Советов».

Фото В. Держановича (Минск).

Виктор КОРОЛЬКОВ,

ЗАСЛУЖЕННЫЙ ТРЕНЕР КАЗАХСКОЙ И МОЛДАВСКОЙ ССР

Вторая — не по значению

УРОВЕНЬ игры, комплектование основных составов как команд высшей лиги, так и первой зависит в немалой степени и от тех молодых ребят, которые туда приходят из команд второй лиги. Их не так уж и мало, выдвиженцев этой лиги: Гришин и Храбростин («Торпедо» М), Владюшенков и Рахимов («Спартак» М), Крамаренко («Динамо» М), Резник и Роговский («Шахтер»), Мельников («Зенит»)... Да разве всех назовешь?

Я понимаю, что у нас, тренеров, прежде всего спросят: «Что умеют игроки второй лиги и чем страдает их подготовка?» Это резонный интерес. Но начинать надо с другого вопроса: «Кто и откуда в эти команды попадает, что дают нам школы и группы подготовки?» Можно сказать твердо, что в большинстве случаев уровень технической и физической подготовки наших новичков очень и очень низок. А тактические познания — сплошное белое пятно. С этого многие тренеры команд второй лиги и начинают свои «творческие» муки.

Отчего это происходит? Причин, конечно, много, и самых разных. Хочу остановиться на одной из них, пожалуй, наиболее серьезной. Я имею в виду метод оценки работы тренеров, работающих с юношами, непосредственно готовящих пополнение для команд мастеров. Привыкаю живут те из них, чьи команды на различных соревнованиях набирают очки и занимают призовые места. А будут ли полезны их ученики в командах мастеров, это никого не волнует. В корне неверная постановка дела. Совершенно необходимо, и как можно скорее, менять требования к тренерам, работающим с юношами. Их достижения — не кубки и вазы (это дополнительный показатель), а хорошо, всесторонне обученный и развитый футболист, способный успешно играть в квалифицированной команде.

У нас много команд второй лиги. В них преимущественно играет молодежь. Конечно, разная: есть люди, просто заполняющие вакансии, есть и способные, которые могут стать зреальными мастерами. Что же в учебно-тренировочной и соревновательной практике мы можем им предложить? Что можем потребовать от них? Как лучшим облегчить переход в команды первой и высшей лиг? Эти вопросы постоянно вырастают перед тренерами.

В общей форме ответ известен: объемы тренировочных занятий должны быть не на бумаге, а на деле те же, что и в командах первой лиги; интенсивность тренировок должна соответствовать возрасту и подготовленности молодых игроков, и, наконец, нужна сознательная индивидуальная работа. Однако далеко не все команды второй лиги руководствуются этими задачами.

Интересный, на мой взгляд, эксперимент был осуществлен в нашей команде. Как известно, мы обязаны заботиться о разносторонней, универсальной подготовке игроков. Пусть термин «универсальный» для молодого, не определившегося футболиста зву-

Виктор КОРОЛЬКОВ был старшим тренером карагандинского «Шахтера», алма-атинского «Найката», нишневского «Нистру». В этом году он тренировал клуб второй лиги — «Сперанца» из молдавского города Дрокиня.

Некоторые стороны жизни второй лиги затрагиваются на наших страницах в корреспонденциях о командах Воронежа, Тамбова, Болграда, Саратова и ряда украинских клубов. Их насытились тренеры В. Марьенко, С. Шапошников. В своей статье В. Норольков говорит о структуре чемпионата, о мерах, способных поднять интерес к игре, более успешно готовить резервы.

чит чересчур громко, но все же нам хотелось пойти именно в этом направлении. Поскольку способности наиболее точно раскрываются в боевой обстановке, мы представляли возможность молодым проверить себя в нескольких матчах подряд, то в линии обороны, то в средней линии, то в атаке. Целая группа игроков (1956—1958 годов рождения) — Семенов, Бланарь, Крецу, Лохматов, Чебан, Парубин — сыграли на разных позициях. И некоторые закреплялись в основном составе совсем не там, где мы заранее отводили им место. Значительно быстрее и лучше они приобретали и совершенствовали навыки отбора мяча, когда действовали в обороне, организаторские способности, видение поля, игру без мяча, когда были в средней линии, нацеленность на ворота, когда обязаны были атаковать. Словом, этот метод позволил лучше готовить молодых.

Должен сразу же ответить на напрашивающийся вопрос: «Терялись ли при этом очки?» Да, безусловно. Но перед нашей командой не стояла задача борьбы за высокие места в таблице, ей надо было главным образом готовить пополнение для ведущей команды республики — «Нистру». По такому «уставу», надо признать, мало кто живет во второй лиге.

В связи с этим мне бы и хотелось остановиться на задачах команд этой лиги, на организации турнира. Каждую команду перед сезоном «озадачивают»: выступить лучше, чем в прошлом году. Что значит лучше? Ответ всегда одинаков: продвинуться, допустим, с 18-го места на 15-е! Или с 10-го на 8-е! И все вокруг будут рады и довольны, если это будет. Если учесть, что команд больше сотни и у каждой своя арифметическая задача, то и не поймешь, кто доволен 12-м местом, а кто печалится по поводу 3-го! Только первое место в зоне дает право продолжать борьбу за переход в первую лигу. Сколько команд способно реально бороться за единственную путевку? Не более двух-трех, которые располагают кадрами тренеров и игроков, имеют нужные условия и традиционно, из года в год, пытаются одолеть эту вершину. Остальные перемещаются ежегодно то чуть выше (их тогда хвалят, считая, что у них в этом году хорошо шла учебно-тренировочная и воспитательная работа), то чуть ниже (их ругают, увольняют тренеров, спортивные организации принимают грозные постановления, где идет речь о «низком уровне учебно-тренировочной и воспитательной работы»).

И невольно думаешь, что эти команды дают нашему футболу? Ради каких целей они существуют? Понятно, что городу, большому или маленькому, имеющему команду во второй лиге, хочется, чтобы она радовала игрой, улучшила результаты из года в год, стремилась перейти в первую лигу. На самом же деле подавляющее большинство команд и не думает о таких вещах.

Объясняется это просто: им не созданы нормальные условия для спортивного роста. Как правило,

местные спортивные организации удовлетворены тем, что команда существует и как-то там играет. а что касается перспектив, то «посмотрим, решим, поможем, создадим!»

Мне представляется, что второй лиге — этому численно самому большому отряду нашего футбола — была бы полезна организационная перестройка. За последние годы здесь наметился застой и в смысле задач, стоящих перед командами, и в смысле учебно-тренировочной работы.

В этом году были созданы две зоны команд союзных республик под эгидой Управления футбола. Мне думается, это были интересные турниры, в которых встречались команды разных стилей, что было для молодых футболистов хорошей школой. Правда, поступили возражения от некоторых тренеров, дескать, слишком много летаем, большие расходы. Но ведь в этом разделе нам теперь хорошо помогают спортивные общества...

Если взглянуть на вторую лигу в целом, с учетом возможностей большинства команд во всех зонах, если вспомнить опыт создания первой лиги, которая полностью себя оправдала, не обязаны ли мы задуматься о создании по-настоящему организованной второй лиги? Этот турнир, как мне представляется, должен вобрать в себя 40 лучших команд нынешней второй лиги, которые следует разбить на две зоны — Восточную и Западную. Это и была бы именно лига, а не во многом случайное объединение разных по силам, имеющих расплывчатые задачи команд, как это имеет место сейчас. Остальные коллективы — назовем их третьей лигой — можно было бы объединить по территориальному признаку, оставив за ними права команд мастеров и выдвинув задачу в первую голову готовить квалифицированных футболистов, иметь в своем составе преимущественно младежь.

Такой турнир позволил бы Управлению футбола контролировать работу еще одного большого отряда команд, от которых можно было бы потребовать повышения спортивного мастерства. Можно было бы утвердить строгий порядок переходов из лиги в лигу без нынешних сомнительных пулек и стыковых встреч. Но главное — такая реорганизация заставит большую группу команд работать с перспективой, на благо футбола. А третья, омоложенная лига станет своеобразным учебным полигоном для будущих мастеров, первой школой выпускников СДЮСШ в большом футболе.

Я утверждаю, что так и только так должна выглядеть структура чемпионата. Дело сложное, его надо хорошо обдумать. Но в том, что нынешняя вторая лига себя изжила, я полностью уверен.

ДРОКИЯ
МОЛДАВСКОЙ ССР.

СМОТР-КОНКУРС

В СТАТЬЯХ и выступлениях многих тренеров на совещаниях и теоретических конференциях немало говорилось о несовершенной оценке работы специалистов, занимающихся с юными футболистами. На виду был чаще всего не тот тренер, который из года в год готовит квалифицированное пополнение для команд мастеров, а тренер, умеющий сколотить команду, способную успешно выступить в соревнованиях. Подобная практика признана неправильной Управлением футбола.

Принято Положение о всесоюзном конкурсе среди тренеров, занимающихся подготовкой резервов. Он призван содействовать совершенствованию педагогического мастерства специалистов, работающих с детьми и юношами; повышению качества учебно-тренировочной и воспитательной работы в детско-юношеских коллективах; поднятию заинтересованности тренеров в подготовке резервов; поощрению их труда.

Смотр-конкурс начинается с января 1977 года. Его итоги будут подведены в феврале следующего года. Спортомитеты союзных республик, Москвы и Ленинграда должны провести свои конкурсы до 10 декабря и направить отчеты о результатах работы пяти лучших тренеров.

Разработана система начисления очков тренерам за достижения юных. В частности, предусмотрены очки за подготовку футболистов, включенных в состав команд мастеров, сборных городов и республик, сборных страны. В случае нарушения юными игроками этических норм поведения в быту или на соревнованиях начисленные тренеру очки за их подготовку аннулируются.

Лучшие тренеры, победители всесоюзного конкурса, будут отмечены Спортомитетом СССР и привлекаться к работе со сборными юношескими командами страны.

ФОТОФАКТ



Закончился футбольный сезон в московском гарнизоне милиции.

По итогам сезона был определен лучший футболист московской милиции. Им стал сотрудник отдела милиции по охране метрополитена Юрий СОТНИК.

На вечере, посвященном встрече с олимпийцами, лучший вратарь СССР 1976 года, бронзовый призер XXI Олимпийских игр В. АСТАПОВСКИЙ вручил диплом I степени и мяч с автографами игроков весеннего чемпиона СССР «Динамо» лучшему футболисту столичной милиции Ю. СОТНИКУ.

Фото Е. Сусникашвили.

СЕГОДНЯ мы публикуем материал о сравнительно мало известной поездке сборной СССР в Германию полвека назад в июле—августе 1926 г. Эта поездка не имела выдающегося спортивного значения, поскольку советские футболисты встречались со сборными рабочих союзов различных городов Германии, уступавшими им в классе. Но эта поездка была вкладом в укрепление боевого союза между первым в мире государством рабочих и крестьян и немецким рабочим классом, в пропаганду достижений нашей страны.

Основанием для этого материала послужили воспоминания заслуженного мастера спорта К. М. ЖИБОЕДОВА, хранящийся у него дневник, который вел во время турне представитель судейской коллегии Сергей Васильевич СЫСОЕВ, а также изучение информации в печати. (Наши издания и газета немецких коммунистов «Ди роте фане» — «Красное знамя»).

НАЧАЛО было положено в 1923 году, когда состоялся первый дружеский матч футбольных сборных РСФСР и Берлина. В августе — сентябре 1925 г. в Германию выезжала сборная Харькова, в январе 1926 г. сборная Москвы, возвращаясь из Парижа, сыграла два матча с рабочими сборными Берлина и Лейпцига.

И вот в начале июля 1926 года спортивная общественность столицы заговорила о новой поездке футболистов в Германию. Правление немецкого рабочего спорта, в котором большинство составляли социал-демократы, пригласило официальную спортивную делегацию для заключения спортивного соглаше-

(7:2) и Кёльне (12:1). В Штутгарт поезд прибыл глубокой ночью, и никто не рассчитывал на встречу. Но... перрон был запружен толпой, на привокзальной площади собралось более 10 тысяч рабочих. Состоялось красочное факельное шествие через весь город.

Резонанс от встреч с советскими футболистами был огромный, матчи вызывали невиданный и неожиданный для руководства немецкого спортивного рабочего движения интерес. Как рабочая, так и буржуазная спортивная печать единодушно отмечала высокий класс, филигранную технику, комбинационный стиль и отличную физическую подготовленность наших футболистов. Похвал

наглядно показали, каких высот может достичнуть спорт в стране, свободной от капитала... Социал-демократические лживые лозунги, гласящие, что большевизм означает голод, нищету и разрушение, разоблачены до конца русскими футболистами...». Все это явно не входило в расчеты правых руководителей спортивного рабочего движения. Подписав под давлением рабочих масс соглашение, они надеялись держать советско-немецкое сотрудничество под своим контролем. Поэтому под конец турне они начали с раздражением говорить об «увлечении русскими».

По накалу спортивной борьбы лучшими были признаны матчи в Лейпциге, Дрездене, Франкфурте-на-Майне и Кёльне, где на первом рабочем спортивном празднике сборная СССР встретилась со сборной рабочих Западной Германии. Особенно серьезно наши футболисты готовились ко встрече со сборной Дрездена, которая, по рассказам харьковчан, игравших с нею годом раньше, была сильна. Уже на 5-й минуте, использовав непревзойденность Лео-

странцы
истории

ВСТРЕЧИ РАБОЧИХ Н

ния и просило прислать вместе с ней футбольную команду. Состав делегации утвердили довольно скоро, а вот вокруг состава команды разгорелись страсти. Был выбран компромиссный вариант — послать сборную СССР, но в составе сделать упор на рабочих («от станка», как тогда говорили) и служащих промышленных предприятий. Поэтому ряд сильных футболистов, представлявших «Динамо», ЦДКА, студентов, оказался вне списка. В этом списке было восемь рабочих, семь служащих и один студент (Ф. Селин, заканчивавший институт народного хозяйства).

21 июля делегация прибыла в Берлин. Спустя три часа вновь дорога, в Лейпциг, где был намечен первый матч. Советскую делегацию там ожидали оркестр, море цветов, 15 тысяч встречавших. Был проведен митинг, а затем под звуки оркестра обе команды в окружении многотысячной толпы пешком, через весь город направились на стадион. Демонстрация длилась более полутора часов. Стадион был переполнен, как и на всех матчах той поездки. Под звуки «Интернационала» на поле первыми выходят гости, за ними в черно-зеленой форме футболисты сборной рабочего союза Лейпцига. И вновь митинг, приветственные речи, вручение знамен...

Так было во всех семи городах, где играла сборная СССР: в Лейпциге (5:2), Хемнице (ныне Карл-Маркс-Штадт, 7:2), Дрездене (10:1), Штутгарте (9:1), Хейльбронне (14:1), Франкфурте-на-Майне

удостоилась игра Ратова, Привалова, Селина, Исакова и особенно Бутусова, мощные удары которого встречались на трибунах овациями и возгласами изумления. Во время пребывания сборной в Германии в главное правление Рабочего гимнастического спортивного союза поступило от команд более 60 заявок на матчи.

Успех футболистов обусловил и успех переговоров. Под давлением общественности после длительных переговоров с правым социал-демократическим правлением немецкого рабочего спорта в Лейпциге было подписано «русско-немецкое спортивное соглашение». Подписание этого документа означало победу коммунистов СССР и Германии над социал-демократами, прорыв блокады, объявленной спортсменам нашей страны миром капитала. Достаточно напомнить, что годом раньше за игру со сборной Харькова рабочий спортивный клуб города Дрездена был дисквалифицирован.

Правда, соглашение действовало немногим более года. И в этом опять-таки свою роль сыграл небывалый успех наших футболистов. Успех, который заключался не только в забитых голах, сколько в вызванных ими чувствах симпатии немецких рабочих к нашей стране, к ее завоеваниям и достижениям. Наши футболисты бывали на многих фабриках и заводах, где проводили беседы, совместные тренировки. «Русские рабочие футболисты», — писала «Ди роте фане» в номере от 16 августа, —

нова при выходе из ворот, нападающий хозяев поля красиво головой посыпал мяч в сетку ворот нашей сборной. Это был единственный случай в поездке, когда в счете вел соперник. Еще десять минут продолжались атаки хозяев поля. Но вот Бутусов мощным ударом сквитывает счет, через минуту он же посыпает второй гол. Еще через минуту забил Долотников. В дальнейшем игра проходила с большим преимуществом наших.

На обратном пути наша команда провела два матча в Риге. Первый матч — со сборной латышского рабочего спортивного союза — был запланирован (12:0), а вот второй — с полупрофессиональной командой «Виво» из Будапешта — был проведен вне плана по просьбе латышских товарищей. В эти же дни команда «Виво» играла со сборной Риги, составленной из лучших футболистов буржуазных клубов, и победила 6:0. Интересно было сравнить силы этого клуба во встрече со сборной СССР. Борьбы не было, наша команда легко победила — 8:0.

Спортивный итог поездки таков: одержаны победы во всех 9 матчах, забито 84 мяча, пропущено — 10. Сборная СССР лишний раз доказала, что футбол в нашей стране набирает силы.

Коротко представим футболистов, побывавших тогда в Германии. Ворота нашей сборной поочередно защищали ленинградец Николай Николаевич Савинцев (1903 — 1942) и москвич Михаил Иванович Леонов (1903 — 1976). Оба они были известными вратарями,

оба работали на заводах (Леонов — слесарем на фабрике «Гознак», Савинцев — электромонтером на «ЭлектроСиле». Савинцев — уроженец подмосковного Орехово-Зуева, зимой 1923 г. переехал в Ленинград. Отличался хладнокровием, смелостью, хорошим выбором позиции в воротах, отличной реакцией. Михаил Леонов действовал всегда красиво, вызывая аплодисменты бросками в углы ворот. Когда он был в ударе, его броски-полеты доставляли истинное удовольствие.

В линии защиты (тогда говорили — беков) был ленинградец Эдуард Георгиевич Эммерих (1899—1958). Игровой стиль сборных Ленинграда и России, он выделялся скоростью, чистотой отбора мяча, прекрасной позиционной игрой. Его товарищи по сборной города и обороны Петр Иванович Ежов (1900—1975) оставил заметный след в истории нашего футбола. В 1926 г. был включен в первый список лучших футболистов страны, составленный газетой «Красный спорт» на основе общественного опроса. Заслуженный мастер спорта, знат-

ший. Стал судьей всесоюзной категории и перед войной был одним из лучших арбитров. Петр Васильевич Батырев (1897—1967) был «звездой» первой величины. Участник штурма Зимнего дворца, депутат Петроградского Совета. Это был тактик-новатор, диригирующий игрой. Был тренером, арбитром всесоюзной категории, активным общественным деятелем. В июле 1941 г. ушел добровольцем на фронт, в течение четырех лет воевал на Ленинградском и Волховском фронтах.

Правый крайний Александр Яковлевич Штрауб (1904—1942) был кумиром одесситов. Он приводил в восторг каскадом замысловатых финглов, стартовым рывком, темпераментом. Это был яркий мастер индивидуальной игры. Имя Михаила Павловича Бутусова (1899—1963) вписано золотыми буквами в историю нашего футбола. Это был сильнейший и ярчайший форвард. Вот что писала о нем газета «Красный спорт» в 1925 г.: «Игрок выдающегося класса, соединяющий в своем лице неудержимый напор, быстрый бег и в то же время блестящую технику владения мячом и в особенности удара по воротам. Обычно завершает комбинации нашего нападения». Во время поездки в Германию в 12 матчах Бутусов забил 38 мячей (!), т. е. почти половину всех голов. Был тренером ряда ведущих команд, награжден орденом «Знак Почета». Имя его товарища по сборной Ленинграда Григория Ивановича Архангельского (1896—1959) менее известно. Он работал на Балтийском заводе. Это был игрок таранного типа, умевший бороться за мяч, оторваться от защитников, мощно пробить по воротам. Еще один ленинградец — Владимир Долотников (в ряде изданий его фамилия дана как Болотников) совсем неизвестен широкому кругу любителей футбола. Воспи-

танник футбольной Твери (ныне — Калинин), он переехал в Ленинград и стал играть в команде «Красный путиловец» на месте левого крайнего.

Из московских форвардов нужно в первую очередь назвать Петра Ефимовича Исакова (1900—1961), в те годы работавшего конторщиком фабрики «Дукат». Вот как охарактеризовала его игру газета «Красный спорт»: «Игрок, не имеющий себе равных по технике. Играет ровно, расчетливо, распределяет игру, является душой нападения». Добавим, что он первым из центральных нападающих нашего футбола стал играть «оттянутого центра». За мастерство передач, предугадывание ситуаций, за коварные удары был назван «Профессором». Другой представитель столицы — Константин Георгиевич Блинков (1899—1947) был универсалом, играл в защите, полузащите и нападении. Долгие годы работал бухгалтером и заместителем начальника финансово-планового отдела «Серпа и молота», тренировал заводскую команду. И, наконец, Петр Тимофеевич Артемьев, единственный ныне живой свидетель «могучей кучки» братьев Артемьевых. До сего дня 75-летний ветеран не утратил бодрости, влюбленности в спорт. Мужественный, быстрый, выносливый, с мягкой техникой, дриблер, он хорошо видел поле, отлично взаимодействовал с партнерами. Комсомольский вожак, пропагандист, участник Великой Отечественной войны.

...Много лет прошло с тех пор. Наблюдая за увлекательными событиями на футбольных полях, происходящими ежедневно, нельзя не вспоминать добрым словом тех людей, которые открыли летопись нашего футбола, пропагандировали достижения Советской республики.

И. ДОБРОНРАВОВ,
К. ЖИБОЕДОВ,
Н. ТРАВКИН.

ФОТОФАКТ



На днях стали членами КПСС хоккеисты ЦСКА В. ТРЕТЬЯК, В. ЛУТЧЕНКО, Г. ЦЫГАНКОВ. На снимке: начальник политотдела ЦСКА полковник А. ПАТАРОВ вручает партийный билет Г. ЦЫГАНКОВУ.
Фото Г. Турбинера.

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ ЧЕМПИОНАТОВ СТРАНЫ

ОТ ПЕРВОГО ДО ТРИДЦАТОГО

XVIII. (1963—1964 гг.)

Команды

	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	Очки	Шайбы
ЦСКА	XX	10:2	4:2	5:5	3:2	6:3	10:1	10:0	13:3	13:3		
	XX	4:2	9:3	4:1	9:2	8:2	13:4	1:2	6:1	5:0		
	XX	5:2	8:4	5:4	2:4	2:0	7:1	7:4	5:1	4:3	65	246:84
	XX	4:5	8:4	7:3	7:2	11:2	7:3	5:0	8:1	11:3		
«Динамо»	2:10	XX	4:3	3:1	3:1	5:0	8:2	7:1	5:1	6:2		
	2:4	XX	5:7	2:6	1:2	4:2	5:2	4:2	5:5	6:2		
	2:5	XX	4:1	4:0	0:2	7:4	1:3	1:2	8:3	5:3	51	152:98
	5:4	XX	3:5	3:1	5:1	5:4	2:1	5:1	3:1	12:3		
«Спартак»	2:4	3:4	XX	1:2	1:1	5:0	4:4	7:2	3:0	6:0		
	3:9	7:5	XX	5:4	5:2	2:4	5:3	1:4	9:4	9:3		
	4:8	1:4	XX	3:1	2:3	5:2	5:0	7:6	6:1	4:3	50	165:107
	4:8	5:3	XX	2:1	5:3	4:1	4:0	11:4	7:2	8:2		
«Локомотив»	5:5	1:3	2:1	XX	6:1	2:3	2:0	2:5	5:2	4:3		
	1:4	6:2	4:5	XX	1:3	1:1	5:3	7:3	6:3	3:4		
	4:5	0:4	1:3	XX	3:2	4:2	9:3	1:6	9:4	5:1	42	135:112
	3:7	1:3	1:2	XX	4:2	6:4	9:4	2:1	4:3	6:5		
«Химик»	2:3	1:3	1:1	1:6	XX	0:6	0:5	3:2	3:3	6:4		
	2:9	2:1	2:5	3:1	XX	2:0	3:2	1:1	3:2	4:3		
	4:2	2:0	3:2	2:3	XX	2:2	1:0	5:3	3:4	6:0	42	100:101
	2:7	1:5	3:5	2:4	XX	2:1	4:2	5:0	8:1	6:3		
«Торпедо»	3:6	0:5	3:2	6:0	XX	1:1	5:2	3:5	5:1			
	2:8	2:4	4:2	1:1	XX	2:1	2:1	5:3	1:0			
	0:2	4:7	2:5	2:4	2:2	XX	2:3	3:1	6:1	4:1	29	101:128
	2:11	4:5	1:4	4:6	1:2	XX	4:2	5:10	7:9	3:4		
«Крылья Советов»	1:10	2:8	4:4	0:2	5:0	1:1	XX	4:3	12:6	4:2		
	4:13	3:5	3:5	3:5	2:3	1:2	XX	1:5	9:4	9:1		
	1:7	3:1	0:5	3:9	0:1	3:2	XX	1:0	3:0	4:4	26	105:147
	3:7	1:2	0:4	4:9	2:4	2:4	XX	2:2	4:3	1:4		
СКА (Ленинград)	0:10	1:7	2:7	5:2	2:3	5:5	3:4	XX	2:5	0:1		
	2:1	2:4	4:1	3:7	1:1	1:2	5:1	XX	2:4	1:6		
	4:7	2:1	6:7	6:1	3:5	1:3	0:1	XX	1:2	1:1	21	87:136
	0:5	1:5	4:11	1:2	0:5	10:5	2:2	XX	4:2	3:0		
«Трактор»	3:13	1:5	0:3	2:5	3:3	5:3	6:12	5:2	XX	2:0		
	1:6	5:5	4:9	3:6	2:3	3:5	4:9	4:2	XX	1:1		
	1:5	3:8	1:6	4:9	4:3	1:6	0:3	2:1	XX	4:0	19	99:183
	1:8	1:3	2:7	3:4	1:8	9:7	3:4	2:4	XX	3:5		
г. Электросталь	3:13	2:6	0:6	3:4	4:6	1:5	2:4	1:0	0:2	XX		
	0:5	2:6	3:9	4:3	3:4	0:1	1:9	6:1	1:1	XX		
	3:4	3:5	3:4	1:5	0:6	1:4	4:4	1:1	0:4	XX	15	81:175
	3:11	3:12	2:8	5:6	3:6	4:3	4:1	0:3	5:3	XX		

ЧЕМ БЛИЖЕ Новый год, тем насыщеннее становится международный хоккейный календарь. И, по традиции, многие маршруты европейских команд пролегают в Канаду.

Турне по Канаде начала вторая сборная СССР. В ее составе под руководством тренеров В. Тихонова и Ю. Морозова выступают вратари Бабарико («Динамо» М), Василенко («Динамо» Р), защитники С. Гусев («Химик»), Волченков (ЦСКА), Хатулев, Одинцов, Назаров (все — «Динамо» Р), В. Филиппов, Орлов (оба — «Динамо» М), нападающие В. Голиков, Крутов, Веригин, Подгорец (все — «Химик»), Девятов, Семенов (оба — «Динамо» М), Kovin («Торпедо»), Костылев, Брагин (оба — «Спартак»), Дурдин («Динамо» Р), Анисимов (ЦСКА), Лебедев («Крылья Советов»).

Ее первым соперником был обладатель Мемориального кубка (высшего трофея для канадских молодежных команд) «Сент-Кэтрин Финкапс», который будет представлять Канаду на первом официальном первенстве мира среди молодежных команд. Наша сборная добилась победы — 11:2 (6:0, 1:1, 4:1). Шайбы в ворота хозяев забросили: Хатулев (2), Волченков, В. Голиков, Одинцов, Девятов,

ПУТИ-ДОРОГИ

Брагин, Лебедев, Орлов, Дурдин, Крутов.

В следующей встрече вторая сборная уступила клубу «Нью-Уэстминстер Брюинз» — 1:3 (0:0, 1:1, 0:2). Единственную шайбу забросил Девятов. Традиция, по которой наши команды обычно проигрывают вторую встречу каждого заокеанского турне, не была нарушена и на сей раз. Затем сборная победила американский клуб «Уинтер Хоукс» из Портленда — 7:2.

В четвертом матче наши хоккеисты одержали победу над командой «Оттава-67» со счетом 12:5 (5:1, 2:2, 5:2). Четыре шайбы забросил Kovin.

В эти же дни матчи против клубов ВХА проводит чемпион Чехословакии клуб СОНП (Кладно), усиленный Дзуриллом, Поузаром и братьями Штятны. В первой игре чехословакие хоккеисты взяли реванш — 7:3 (2:1, 4:1, 1:1). У хозяев отличились Глинка (дважды), Мартинец, Дворжак, Гавличек, Черник, Эберман; у гостей — М. Карлссон (дважды) и Л.-Э. Эриксон.

Дважды сыграли в Чехословакии молодежные сборные СССР и ЧССР. И здесь обмен успехами. Сначала победили наши хоккеисты — 3:1 (1:1, 1:0, 1:0), затем — хозяева — 3:2 (0:1, 0:0, 3:1). Во второй игре обе шайбы у нас забросил Ги- маев.

По итогам этого чемпионата предстояло уточнить состав сборной для участия в зимних Олимпийских играх.

Формула чемпионата была вновь изменена: 10 команд встречались между собой в 4 круга. Безоговорочную победу одержали хоккеисты ЦСКА: они на 14 очков опередили второго призера.

В составе армейского клуба обратила на себя внимание тройка восемнадцатилетних нападающих, вчерашних юниоров: Владимир Викулов, Виктор Полупанов, Виктор Еремин, рядом с прославленными ветеранами они успешно выступали в играх чемпионата и радовали любителей зрелой игры.

Медалями чемпионов СССР награждены: вратари: Ю. Овчуков и В. Толмачев; защитники: В. Брежнев, А. Дроздов, О. Зайцев, Э. Иванов, В. Кузькин, А. Рагулин, И. Ромышевский, Н. Соловьев;

нападающие: В. Александров, А. Альметов, В. Викулов, И. Деконский, В. Еремин, А. Ионов, К. Локтев, Ю. Моисеев, В. Полупанов, В. Сеношкин, А. Фирсов.

Старший тренер — А. Тарасов.

Лучшим бомбардиром стал Александр Альметов — ЦСКА — 40 шайб.

САМЫЕ ПЕРВЫЕ ПЕНАЛЬТИ

Группа болельщиков из Киева просит сообщить, кто реализовал первый пенальти в играх первенства страны.

Самый первый пенальти в матчах высшей лиги был назначен 23 мая 1936 года на стадионе ЦДКА в Сокольниках в матче ЦДКА — «Красная Заря». Он был назначен в ворота хозяев поля, однако ленинградец Ярцев пробил мимо ворот.

Первый пенальти, который был забит, был назначен 30 мая 1936 года в матче «Спартак» — ЦДКА в ворота спартаковцев. Гол забил армеец Малинин.

К. ЕСЕНИН.

ОТВЕЧАЕМ ЧИТАТЕЛЯМ

ФУНКЦИИ ФЕДЕРАЦИИ

Расскажите, каковы функции Федерации футбола СССР. Ведь есть же административный руководящий орган — Управление футбола Спортивного комитета СССР и его подразделения на местах. Какие между ними взаимоотношения?

В. СТЕПАНОВ.

ОТВЕЧАЕТ ответственный секретарь Федерации футбола СССР А. ЧЕТЫРЬКО:

Федерация футбола СССР работает под руководством Управления футбола и является общественным органом. Ее высший орган — совет, избираваемый сроком на 4 года из представителей федераций союзных республик, Москвы, Ленинграда, секций футбола ДСО и ведомств, профсоюзных и комсомольских организаций, научных

работников, журналистов. Рабочий орган Федерации — президент, при котором создан ряд комиссий (СТК, НМС, ВКС, по подготовке резервов, пропаганды, организованной, спортиво-техническим и спортивнителем).

Федерация оказывает Управлению активную помощь в развитии футбола в стране, осуществляет контроль и направляет деятельность республиканских федераций, секций ДСО и ведомств. Совместно с Управлением организует агитационно-пропагандистские мероприятия по массовому развитию и популяризации футбола, широко использует для этих целей печать, радио и телевидение. Федерация представляет нашу страну в ФИФА и УЕФА, участвует в планировании, разработке положений о соревнованиях и календарей, в проведении соревнований всесоюзного масштаба, в том чис-

ле юношеских («Кубок юности», «Кубок надежды», Спартакиада школьников и т. д.), массовых (Кубок СССР для команд коллективов физкультуры, «Золотой кубок»).

Члены комиссий Федерации разрабатывают организационно-методические материалы (программы, пособия, рекомендации, правила соревнований по футболу); участвуют в обсуждении планов подготовки сборных команд страны и клубов, готовящихся к международным турнирам. Через ВКС Федерации организует судейство всех всесоюзных соревнований. В начале сезона определяет пригодность полей для проведения первенства и разыгрывания Кубка СССР, осуществляет общественный контроль за строительством спортивных сооружений и баз. Через СТК Федерации определяет меры виновны и наказывает проштрафившихся игроков. Определяет и утверждает списки лучших футболистов и арбитров по итогам сезона.

Мы часто являемся свидетелями сцен, когда футболисты, окружив судью, пытаются оспорить его решение. Справедливо осуждая такое поведение, надо все же признать, что по существу другого выхода у них нет.

Никакие наказания не помогут навести порядок, если футболисты не получат возможности обращаться в вышеупомянутые спортивные инстанции с требованием объективного и квалифицированного рассмотрения конфликтной ситуации с принятием решений вплоть до переигровок. Беспочвенными являются опасения, что переигровки могут подорвать авторитет судей. Вспомните кубковый матч много летней давности между ЦДКА и командой города Калинина. Тогда результат первой встречи аннулировали, и матч переигрывался. А, судья Н. Латышев не только не уронил свой авторитет, но и впоследствии, как один из лучших арбитров советского и мирового футбола, обслуживал важнейшие международные матчи, включая финал первенства мира. Какие страсти бушевали тогда вокруг результата первого матча! А после переигровки все успокоились. Ни у футболистов, ни у болельщиков не осталось чувства горечи и сомнения за исход матча. Зато сохранилось чувство благодарности к мудрому решению Федерации и спокойная уверенность в справедливое решение спора двух команд.

Судья, как и все мы, — живой человек. Он может ошибаться. Важно только, чтобы эта ошибка была вовремя исправлена. К тому же я не думаю, что переигровки будут частыми.

В. КРЫЛОВ, инженер.

МОСКВА.

Ответ судьи международной категории Н. ЛАТЫШЕВА:

— Начну с конца. Автор письма ссылается на финальный матч Кубка СССР между ЦДКА и командой города Калинина, который я судил в 1951 году.

ОСТОРОЖНО С ПРОТЕСТАМИ!

Факт действительно такой был. На последних минутах мяч побывал в воротах ЦДКА, и счет стал 2:2. Я, однако, принял отмашку своего помощника В. Архипова, гол не засчитал, определив положение «вне игры». Огорченных калининцев можно было понять, в пылу борьбы им некогда было думать о правилах игры. Просмотровая комиссия наши действия одобрила. Кинокадры запечатлели правильность нашего решения. И все же матч был перенесен «по обоюдной договоренности между командами».

В. Крылов утверждает, что, дай волю руководителям команд и игрокам обжаловать решение арбитра, переигровок будет немало. Я придерживаюсь иной точки зрения. Процесс судейства субъективен. И не случайно ФИФА отклонила предложение одной западной фирмы на установку у ворот специальных датчиков, которые должны были фиксировать моменты взятия ворот, подменяя тем самым в некоторой степени судью. И протесты на допущенные судьями ошибки, записанные на видеомагнитофон, тоже не принимаются.

Выходит, что судья — вершина судеб команд? Не думаю. Надо заботиться о квалификации и моральных достоинствах арбитров. Это и есть гарантия хорошего судейства. Но если мы начнем по каким-либо причинам переигрывать матчи, то не проведем чемпионат. Футбол конфликтен, и о полном совпадении мнений в трактовке игровых моментов судьями, футболистами и зрителями можно только мечтать.

ЧУТЬ более десяти лет назад Англия торжествовала, на конец, завладев «Золотой богиней» — трофеем, о котором она так долго мечтала. На мой взгляд, «Золотая богиня» была тогда скорее похищена, чем за воевана. Ведь и сегодня на «Уэмбли» английская сборная — трудный противник для всех, ее не так легко здесь обыграть, а в 1966 году она провела все матчи чемпионата на «Уэмбли». И вот сейчас, оглядываясь на минувшее с того дня десятилетие, мы обнаружим, что мало что изменилось в английском футболе. Даже при новом руководстве наша сборная сегодня столь же далека от истинного футбола, как и в 1966 году.

В сентябре 1966 года после чемпионата мира я опубликовал на четырех страницах журнала «World Soccer» резко критическую статью о чемпионате, об английской команде, об уровне судейства и об уровне игры. В той статье я писал, что, «на мой взгляд, кроме Венгрии и Португалии, ни одна сборная из числа финалистов не продемонстрировала настоящего футбола...».

Я критиковал оборонительную тактику чемпионов — 4+4+2 (хотя и предсказал, что Рамсей получит титул сэра), критиковал уровень игры на высшем уровне в мировом футболе вообще.

К счастью, если судить по атакующему, зрелищному футболу, продемонстрированному четырьмя полуфиналистами на недавнем чемпионате Европы в Югославии, есть и немало стран, где усвоены уроки прошлого и сделаны правильные выводы. Но я и по сей день не замечал признаков того, что мы, англичане, чему-либо научились.

Недавно, в ознаменование десятилетия победы 1966 года, английское телевидение повторило в записи тот памятный финал с комментариями тех самых людей, что не любили критику и тогда. И произошло странное: почти все оказались разочарованными. «Это кошмарно!», — сказал один из моих знакомых тренеров. Другой добавил: «Ужасно!».

Отнимите эмоции и подъем, которые сопровождали финал, отбросьте в сторону националистическую шелуху, и станет ясно, что это был посредственный матч. Искать черты высоко-классного футбола в тех давних событиях сегодня — все равно, что заниматься поисками воды в пустыне Сахара. Их не было у той команды, которая владела «Золотой богиней». Вот поэтому я и не решился тогда назвать ее лучшей сборной в ми-

ре, подлинным его чемпионом. И тогда, и сегодня, я в этом убежден. команда, созданная Альфом Рамсеем, была далека от идеальной, была отнюдь не лучшей за всю историю нашего футбола.

Разумеется, я не рассчитываю на то, что большинство экспертов и комментаторов, придерживавшихся тогда противоположной позиции, вдруг открыто поддержат меня сегодня. Они пари-

вацкой командой, которую она, правда, обыграла на «Уэмбли». (Но ведь опять «Уэмбли!»). Показательно другое. Тогда мы сумели обыграть Кипр лишь 1:0 на его поле, где недавно, например, датчане разгромили ту же команду — 5:1 в рамках квалификационных игр чемпионата мира.

И на чемпионатах мира суммарные показатели выглядят тускло. В 1966 году нашей сборной не надо было пробиваться в финал. В 1970 году мы попали туда как чемпионы мира. В 1974 году оказались за бортом, выбитые польской сборной. И сейчас новый удар от итальянцев — 0:2 в Риме.

Если вспомнить, что ранее, в 1950 и 1954 годах, наша команда выходила в решающую стадию первенства мира при условии, что ФИФА соглашалась считать наш турнир Британских сборных квалификационным соревнованием, то мы увидим, что за всю историю лишь дважды, в 1958 и 1962 годах, мы действительно выдержали борьбу с конкурентами из Европы. Правда, не забудем, что нам противостоял на континенте. Дания и Ирландия — в 1958 году, Люксембург и Португалия — в 1962 году, причем Люксембург оказал нам рыцарскую услугу, побив португальцев — 4:2.

Позволю себе еще раз вернуться к сентябрьской статье 1966 года, к одному из ее пунктов, который, на мой взгляд, показателен и сегодня.

Тогда я писал: «Если мы действительно желаем классифицировать команды, выделяя их за отдельные достоинства, то можно признать, что самой решительной сборной была английская, самой атлетичной — советская, самой оборонительной (и самой современной) — аргентинская».

Когда меня попросили назвать пять лучших команд чемпионата и присудить им очки по десятибалльной системе, я вы сказал в ответе и свой взгляд на чемпионат в целом:

1. Венгрия... пять очков.
2. Португалия... четыре очка.
3. КНДР... одно очко.
4. Аргентина... минус одно очко.

5. Англия... минус два очка.

Таким ответом я не хотел никого обидеть, а лишь подчеркивал свое отношение с позиций реальной демонстрации подлинного футбола к будущему нашей команды. Поскольку анкета проводилась до финального матча, то мое положение понятно читателям. Но я защищал всегда свою позицию, считал ее полезной для дела, и не мог закрывать

Эрик БЭТТИ,

английский журналист

ЧТО НОВОГО? НИЧЕГО...

СПУСТЯ
ДЕСЯТЬ ЛЕТ
ПОСЛЕ ПОБЕДЫ
В
ЧЕМПИОНАТЕ
МИРА

ли в небесах, и отказаться от сказанного и написанного тогда — значит признать открыто свою некомпетентность в оценке футбола.

Но весь последующий путь нашей сборной, все то, что погорячечено преждевременно зачислялось в «достижения», а затем таковым не оказывалось, лишь свидетельствовало, что критическая оценка была справедлива. В чемпионате Европы 1972 года наша сборная была без усилий разбита командой ФРГ, имевшей в своих рядах таких суперфутболистов, как Нетцер, Мюллер, Беккенбауэр.

И в чемпионате Европы 1976 года Англия не смогла преодолеть даже первый барьер, вытесненная из турнира чехосло-

глаза на происходящее. Попытаемся объяснить, о чём идет речь.

Вот уже несколько лет как развитие мирового футбола оказалось на перепутье. Те, кому действительно принадлежит власть в любимой нами игре, те, кто способен подлинно влиять на её развитие, пытаются сделать выбор между качеством футбола и доходами. Они пытаются сделать выбор между мастерством, зрелищностью, интеллектом, с одной стороны, и си-

самые болельщики, наблюдая за матчем нейтральных для них команд, хотят непременно видеть «подлинный» футбол!

Позиция закоренелого болельщика ясна: победа любой ценой. Это понятно. Но ведь для тех, чья жизнь и существование тесно связаны с игрой и зависят только от неё, совершение очевидна и грозящая опасность. Главный вопрос — футбол или очки? — имеет куда более глубокий смысл и значение, чем ка-

Имеем ли мы право в Англии не извлекать смысл из подобных уроков? Должны ли мы, как и прежде, игнорировать достижения «проклятых иностранцев»? Следует ли и дальше упорствовать, пренебрегая всем чужим? Правда заключается и в том, когда речь идет о сборной, что Дан Риви не внес никаких улучшений в её жизнь по сравнению с Рамсеем. Существование проблемы находится гораздо глубже.



«Игроков мы имеем в изобилии...» В матче чемпионата Англии «Арсенал» — «Ньюкасл» (5:3) нападающий «Арсенала» М. МАКДОНАЛЬД забил три гола головой, два из них вы видите на этих снимках.

лой, мужеством и успехом — с другой. Они не перестают задавать себе вопрос, что лучше — играть хорошо и проигрывать или играть плохо, но побеждать?

В действительности мастерство, зрелищность и успех никогда не противостояли друг другу. Но эти слагаемые могут стать единым целым лишь с помощью хороших игроков и хороших тренеров. Игроков мы имеем в изобилии. А вот наилучшее, целесообразное использование их — редкость, что проистекает из безобразной организации тренерской работы. С полдюжины людей, действительно знающих существование игры, затерялись среди численно превосходящих их деляг. Для рядового болельщика никогда нет альтернативы в вопросе, предпочитает ли он успех, когда следует за «своей» командой. Годами у нас подчеркивали, что важен лишь результат, когда речь идет о «нашей» команде, цинично проповедуя, что самое красивое в игре — это счет. Но совершенно нелогично те же

жется на первый взгляд. На ставке — будущее нашей игры, и ответственность за это будущее нельзя брать на себя с легкостью профана.

Применительно к нашей сборной и английскому футболу все это подчеркивалось и говорилось не раз. Азбучные истины прошлого звучат трагически тревожно сегодня. Хозяева клубов, поклонники команд еще более не-примиримы сегодня в своих требованиях, настаивающие только на победах своих любимцев. Но их громогласным призывам не заглушить стука в дверь кредиторов. Такая их позиция не вернет на трибуны «исчезающие миллионы» тех, которые любили футбол за его зрелищность и хотят получать от него удовольствие. Уменьшаются, тают их ряды, пустеют трибуны.

Сборная ФРГ продемонстрировала зрелищный, красивый футбол в 1972 году на чемпионате Европы. Чехословакия повторила всех в 1976-м так же, как бразильцы на первенстве мира в 1970 году.

Телефото АП — ТАСС.

Пожалуй, можно признать, что неправильный поворот, который завел нас едва ли не в тупик, мы совершили не в 1966 году, а гораздо раньше, в 1954 году. Тогда великолепная венгерская сборная разгромила нашу команду на «Уэмбли» — 6:3. Венгры аплодировали мы все, но между собой, в спорах, оправдывались тем, что наша команда, проигравшая на «Уэмбли», была слишком старой по возрасту. Тогда мы сформировали более юную команду, более жесткую и отправились с ней в Будапешт на ответный матч. Она должна была остановить венгров, помешать им свободно играть. Результат — еще большая катастрофа: 1:7 на «Непштадионе».

И мы потеряли ориентировку. С того дня преобладающей становилась позиция тех, кто, зачислив себя в реалисты, утверждали, что нам, англичанам, бессмысленно пытаться играть так, как это венгры. Мы никогда не сможем настичь их в тонкостях

(Окончание на 14-й стр.)

ИСПАНСКИЙ футбол открыл свой новый сезон под шум традиционных крупных сделок, связанных с вербовкой очередных зарубежных «звезд» и массовой перетасовкой тренерских рядов. Если быть точным, то следует признать, что этот процесс фактически превратился в постоянный, кульминационные отрезки которого приходятся на период паузы между окончанием одного чемпионата и началом другого.

Напомним, что в прошлом сезоне чемпионом стал мадридский «Реал» (48 очков), на втором месте — «Барселона» (43) и на третьем — мадридский «Атлетико» (42). «Атлетико» выиграл Кубок страны и явился главным героем первенства, когда за счет рывка в 15 матчей без поражений переместился с 15-го места на самый верх. Казавшийся многим временным новым тренер «Атлетико» Луис Арагон Суарес, прежде игравший в этой команде, прочно закрепился на своем посту. Ныне, судя по всему, никто замены ему не ищет. Чтобы закончить с сенсационным рывком «Атлетико», сообщим, что его предопределила на редкость удачная покупка двух игроков бразильской сборной — одного из лучших защитников мира Л. Переира и центрфорварда Лейвины. Когда же Переира получил травму, а затем выбыл из игры Лейвина, «Атлетико» удержаться наверху не сумел.

В испанской печати не

ВМЕШАТЕЛЬСТВО «ВАЛЕНСИИ»

ЗАМЕТКИ
ОБ ИСПАНСКОМ
СЕЗОНЕ

делают особой тайны из того, что король Хуан Карлос симпатизирует «Атлетико», а потому предсказывают команде неплохое будущее. Во всяком случае и в новом чемпионате со старта «Атлетико» ушел вперед и делит лидерство с «Валенсией».

«Реал», «Атлетико», «Барселона» — эти клубы из года в год ходят в фаворитах. Неожиданное вмешательство «Валенсии», бывшей в прошлом чемпионате лишь на 10-м месте с 32 очками, — в некотором роде сенсация.

Корни ее неглубоки. На финише отпускного периода в центре внимания был «Реал», закупивший датчанина Енсена в западногерманской «Боруссии», и «Барселона», вернувшая после годичного перерыва голландского тренера Р. Михелса. Много писалось в те дни о новом игровом стиле «Реала», где Енсен должен был сменить Амансио, об укреплении рядов «Барселоны», где Михелс должен был успокоить оби-

женных и вернуть клубу былую боеспособность. «Валенсия» же выглядела пострадавшей. Она предполагала купить полузащитника западногерманской «Боруссии» Бонхофа. Но поскольку «Реал» совершил сделку с Енсеном, второго игрока чемпион ФРГ отпустить не решился, хотя сам Бонхоф не возражал.

И вдруг неожиданно в центре трансферной суматохи оказалась именно «Валенсия» с самой сенсационной сделкой. Президент клуба Коста и генеральный секретарь Пасеки пытались было скрыть тайно доставленного из-за океана игрока, но уже в аэропорту секрет был раскрыт репортерами. «Валенсия» привезла из Аргентины центрфорварда сборной этой страны 22-летнего Марио Кемпеса, лучшего снайпера последнего чемпионата Горасио Скота. Если добавить, что еще и французский «Марсель» перетащил к себе Ноберто Алонсо, то легко понять гнев тренера аргентинской сборной. Сейчас Аргентин-

ский центрфорвард обошелся «Валенсию» в 700 тысяч.

Поскольку за океаном тренер аргентинцев Л. Менотти выступил с протестом, утверждая, что сборная лишилась своего сильнейшего игрока, руководство «Валенсии» объяснило на страницах «Мундо депортиво», что «демократический порядок» был соблюден. Выяснилось, что прежний клуб Кемпеса «Розарио Сентрал» провел референдум среди своих болельщиков, продаивать центрфорварда или нет, учитывая финансовые трудности, и получил одобрение. Есть, правда, одна деталь: из 35 тысяч членов аргентинского клуба в голосовании приняло участие лишь 1200.

«Валенсия» не прогадала. Кемпес, 27 раз выступавший за сборную, нашел общий язык с голландцем Джонни Репом, лучшим снайпером клуба в прошлом сезоне. В 11 турах «Валенсия» забила 24 гола и в итоге оказалась среди лидеров, причем с лучшей результативностью.

«Поддержали» «Валенсию» в грабеже аргентинской сборной и другие испанские клубы. «Лас-Пальмас» перетащил сильнейшего полузащитника Бриндизи, а «Севилья» — лучшего снайпера последнего чемпионата Горасио Скота. Если добавить, что еще и французский «Марсель» перетащил к себе Ноберто Алонсо, то легко понять гнев тренера аргентинской сборной. Сейчас Аргентин-

ЧТО НОВОГО? НИЧЕГО...

(Начало на 12 — 13-й стр.)
укрощения мяча и комбинационных хитростей. Но зато у нас есть свои достоинства, на которых следует базировать игру. Это чисто британские качества — скорость, выносливость, воля к победе, умение здорово играть в воздухе, умение сражаться.

Постепенно выяснилось, что все остальные отнюдь не отстают от нас и в борьбе в воздухе, и в скорости, и в воле к победе. За последнее двадцатилетие эта мифическая разница практически устранена. Сегодня луч-

шие зарубежные клубы легко справляются с нашими навесами мяча в штрафную площадь, защитники смеются в лицо английским форвардам, которые не знают, что еще предпринять.

Совершенно ясно, что у себя в Англии мы должны начать работать много и упорно на тренировках над совершенствованием всех видов футбольного мастерства. Тренируясь следует с мячом, а не без него, как это делаем мы. Нельзя больше прятаться за традиционные достоинства британского игрока, мы должны искать и воспитывать

подлинных мастеров игры. В конце концов английский футбол имел таких «звезд», как Мэтьюз, Финней, Месон, Дохерти, Гартер, за много лет до того, как мы впервые услышали с Божике и Пушкаше, ди Стефано и Беккенбауэра.

Мне не хотелось бы думать об этом, но, возможно, беды английского футбола только часть общей проблемы: вся британская жизнь тускнеет, теряет свою привлекательность. Неужели есть нужда еще в большой депрессии, чем та, которую мы переживаем сейчас, чтобы мы занялись решением наших проблем? Когда речь идет о футболе, то есть опасения, что ситуация именно такова.

ская федерация запретила игрокам национальной команды покидать страну, но такой шаг, на взгляд испанской газеты «Марка», — классический маневр, предназначенный продемонстрировать решительность после того, как все решено.

Аргентинцы проиграли. «Валенсия» выиграла. Марио Кемпес блестяще начал, забив два гола в матче открытия против «Сельты». В следующей встрече, против «Эспаньола», он вместе с Диарте забил четыре. Еще один матч — против «Эльче» (4:1), и снова отличился Кемпес.

А вот у мадридского «Реала» не заладилось. Новый вариант атаки клуба, о котором так много говорили в предсезонье, не склеился. Милянич, тренер «Реала», пытается выставлять двух фланговых форвардов вместо прошлогоднего сводноногого центра. В товарищеских предсезонных матчах все вроде бы получалось, но когда дело дошло до борьбы за очки, новинка была опровергнута. Правда, «Реал» легко прошел первый круг Кубка чемпионов, но столь же легко уступил во втором — «Брюгге».

В чемпионате «Реал» после победы над «Саламанкой» за счет гола, забитого Брайтнером, затем проиграл в Бильбао — 2:3. Потом пришел день встречи с «Барселоной», которую вновь возглавил вернувшийся из Голландии Михелс.

Любопытно интервью с ним, опубликованное в газете «Диарио де Барселона»:

— Почему вы ушли?

— Я полагал, что нарушилось взаимопонимание между мной и игроками. Плохо, если тренер упорствует, а игроки не разделяют его взглядов. Разлад неминуемо ведет к неудаче.

— Почему же вы вернулись?

— Прошло время. Сгладились острые углы. Команда, пережив неудачу, по иному оценивала мои прежние действия.

— Что вы скажете о Сотиле, Неескенсе, Круиффе, с которыми ваш предшественник, западногерманский тренер Вайсвайлер, так и не поладил?

— Неескенс ровный, отличный игрок, в принципе он уживчив. Сотил капризен, но его надо понять. Круифф противоречив, как все «звезды». Однако «Барселона» ничего не приобретет, если постоянно будет его критиковать. Круифф может дать клубу еще много.

Барселонская газета замечает, что Михелс едва ли не единственный тренер, способный держать в руках Круиффа и добиваться от него желаемого. Во всяком случае пока Круифф надежды оправдывает. В матче против «Реала» он совсем не походил на прошлогоднего безразличного голландца, сам забил один гол и еще два помог организовать.

Тренер мадридцев Милянич мрачно прокомментировал этот проигрыш — 1:3. Причину неудачи он увидел в «излишней корректности» своих игроков. Его замечание, на взгляд газеты «Мундо депортиво», выглядит странным, поскольку мадридские защитники Бенито и Камачо ходят в грубиянах. Затем «Реал» проиграл «Эспаньолу» — 1:4 и откатился на шестое место. Пока списывать мадридцев со счета рано, были случаи, когда они стартали и хуже. Но их неудачная игра не могла не сказатьсь отрицательно и на сборной.

Так случилось в первом отборочном матче с югославами, когда лишь пенальти, за пять минут до



Как мы уже сообщали, тренером сборной Польши назначен Янек ГМОВХ.

Фото ЦАФ — ТАСС.

конца пробитый Пирри, дал испанцам победу. Этот выигрыш рассматривался как своего рода реванш за поражение от югославов в предыдущем отборочном турнире. Главным героем матча был признан вратарь Анжел, отразивший несколько опасных ударов.

Испания снова пытается пробиться в финалисты, где она не появилась с 1966 года. С тех пор уцелел лишь один игрок сборной — Пирри.

Любопытно, что тренер сборной Кубала не включил на отборочный матч в состав сборной ни одного футболиста «Валенсии», которая тогда была лидером чемпионата. Матч с югославами поводом для оптимизма, на взгляд обозревателя Х. Варелла, служить не может. Испанцы продемонстрировали в нем поначалу присущий им темперамент, но точно так же и присущие им небрежность и неточность. Своееногий центр атаки — Сантильяна и Кини — при поддержке дель Боске выглядел порой эффективно, но, когда дело доходило до ударов, оказался несостоятельный. Югославы

смотрелись сбалансированной командой, выглядели прочнее и хладнокровнее соперника.

Вот из каких игроков формируется ныне сборная: Анжел («Реал» М), Капон («Атлетико» М), Кортабаррира («Реал» Сан-Себ.), Мигуэль («Барселона»), Камачо («Реал» М), Виллар («Атлетико» Б), Пирри («Реал» М), дель Боске («Реал» М), Кини («Хихон»), Сантильяна («Реал» М), Чурука («Атлетик» Б).

Кубала же расценил итог матча как обнадеживающий, поскольку прежде у югославов испанцам выигрывать не удавалось.

Ладислава Кубала не раз собирались снимать, поскольку сборная под его руководством ничего не выиграла, никак не пробилась с 1969 года. Но недавно контракт с ним был продлен до 1978 года. Если Кубала до конца продержится на посту, срок его работы в сборной будет рекордным в истории этой команды. Заметьте, кстати, что Испания в 1982 году станет ареной финальных игр первенства мира.

Д. РОЛЛИ.

РОДОЛЖАЯ турне по Юго-Восточной Азии, молодежная сборная СССР сыграла вничью — 0:0 со сборной Индонезии. Затем наша команда победила в Джакарте серебряного призера чемпионата Югославии — «Хайдук» (Сплит) — 3:1 (2:0). Голы забили Оганесян — 2 и Ковалев.

ЗАКОНЧИЛ выступления в Эфиопии алма-атинский «Кай-

рат». Алмаатинцы обыграли сборную Эфиопии — 2:0, с таким же счетом выиграли у клуба «Энергетик», сыграли вничью с армейской командой «Мечаль» — чемпионом Эфиопии — 0:0. Также вничью (1:1) закончилась и повторная встреча «Кайрата» с национальной сборной Эфиопии.





МЕДАЛЬ «ШАХТЕРА»

И СПОЛНИЛОСЬ 40 лет со дня образования и активной игры команды «Шахтер». Этому событию посвящена настольная юбилейная медаль, созданная ждановским художником, работающим в области медальерного искусства, Е. Харабетом.

На лицевой стороне

медали в центре изображен футболист. В левой руке он держит мяч, правой приветствует зрителей. На втором плане терриконы, над которыми горят четыре звездочки, символизирующие четыре десятилетия существования команды, четыре высших ее достижения (1951 год — третье место, 1975 год — второе место в чемпионате страны, 1961 — 1962 годы — обладатель Кубка СССР). Кстати, это давняя донбасская традиция красными звездами, зажженными над терриконаами, ознаменовывать

выполнение производственных планов. Слева три вертикальные надписи в столбик — «Донецк» на русском, украинском и английском языках. Шрифт, которым пользуется медальер, оригинальный, впервые примененный им при создании очень интересной, экспонированной на многих выставках медали, посвященной 100-летию Азовского морского пароходства.

На обратной стороне медали сверху помещена эмблема команды, которая, как и команда, была создана



в 1936 году. В центре эмблемы изображены кувалда (молот) и шахтерский обушок, вверху надпись «Шахтер», внизу — «Донбасс». На лучах, расходящихся от эмблемы, в центре медального поля размещены в две строки юбилейные даты: «1936 — 1976».

Ю. БАРШТЕИН.

Почему в Аргентину и Бразилию отправилась не первая сборная страны в ее лучшем составе, а резервная или, если выражаться иначе, экспериментальная? С ответом на этот вопрос начал позавчера в Управлении футбола пресс-конференцию Н. Симонян.

Дело в том, что физическое состояние ведущих наших игроков требовало отдыха, а некоторых — и лечения. Веремеев, например, перенес недавно операцию колена и сможет приступить к тренировкам лишь весной. Кроме того, Н. Симонян и В. Николаев хотели проверить, как будет выглядеть в ответственных матчах молодежь, кого можно считать кандидатами в сборную.

Н. Симонян был вполне удовлетворен игрой советской команды в Буэнос-Айресе. Счет открыт, правда, не был. У ворот сборной Аргентины, однако, было создано значительно больше голевых моментов, чем у наших. В составе хозяев были первоклассные футболисты — вратарь Гатти и крайние нападающие Хоусман и Бертоны. Против них, однако, вполне надежно сыграли Круглов и Паров. Необходимо отдать должное и хавбеку Тарханову,

ПРЕСС — КОНФЕРЕНЦИЯ

который выдержал экзамен в международных матчах.

Если в столице Аргентины температура достигала 25 градусов, то в Рио она была 38. Оба гола были забиты в конце встречи. Второй мяч, забитый Зико, был эффектным, но когда Зико называют вторым Пеле, то это, конечно, преувеличение.

Из наших футболистов, кроме упомянутых, следует выделить Гонтаря, Н. Петросяна, Хинчагашвили. Разочаровал Чесноков.

В первом месяце нового года наша сборная выедет на 3 матча в Италию. Даты их проведения — 15, 20 и 25 января. В ее состав будут включены Астаповский, Минеев, Коников, Влахин, Онисценко, Килиани и некоторые другие. Главная проблема — по словам Н. Симоняна, это укомплексование линии обороны.

Весь февраль игроки сборной будут в своих клубах, а на март намечены выезды в Югославию и Португалию. Всего же в 1977 году будет проведено не менее 10 матчей на уровне национальных сборных.

Н. Симонян подробно ответил на многочисленные вопросы журналистов.

ЧТО ЕЩЕ ПОЧИТАТЬ

«Труд», 7 декабря. Е. Рубин. «Уверенное поступление лидера» (хроника новое обещание).

«Комсомольская правда», 7 декабря. В. Михайлов. «Радость игр». 14 декабря. Б. Лонгин. «Хариссер хоккейной дружбы». 15 декабря. А. Фирсов. «Твердо стояте на льду».

«Спортивные игры», № 12. С. Метренко. «Финалы сезона». А. Чернышев. «За самобытность стиля». В. Иванов. «Игра богаче сладких детективов».

«Новое время», № 19. В. Вукушкин. «Хоккей. Хоккей! Хоккей!».



Редактор Л. И. ФИЛАТОВ.

Редакционная коллегия: М. А. ГОДИК, А. Д. ЕРЕМИН
М. С. ИСПИРЯН, В. И. КОЛОСКОВ, Б. П. КУЛАГИН, Л. Г.
ЛЕБЕДЕВ, В. В. ЛОБАНОВСКИЙ, В. В. ПОНЕДЕЛЬНИК,
Г. И. РАДЧУК (ответственный секретарь), Н. П. СИМО-
НЯН, В. В. ТИХОНОВ, Б. Н. ТОПОРНИН, А. И. ЧЕРНЫ-
ШЕВ.

№ 51 (865)

Цена 5 коп.

Наш адрес: 101913
ГСП. Москва К-62
ул. Архипова, 8.

Индекс 71028

Зак. 4474

